

請即發布：

「亞洲知識產權營商論壇」及「創業日」今天揭幕 匯聚知識產權與創新科技 共創環球機遇

- 兩項活動匯聚逾 160 名講者、逾 400 家參展商
- **亞洲知識產權營商論壇**探討知識產權的潛力，讓環球專業人士及業界領袖聚首一堂，討論知識產權的最新發展及探索合作機遇
- **創業日**展覽帶來各式創新技術，涵蓋醫療、綠色科技等範疇
- 「**創業快綫：國際篇**」載譽回歸，當中 14 間初創企業於今天現身分享創業經驗及心得

2024 年 12 月 5 日 – 由香港貿易發展局（香港貿發局）及香港特別行政區政府合辦的**第 14 屆亞洲知識產權營商論壇**，以及由香港貿發局舉辦的**第 16 屆創業日**，今日正式開幕。兩項活動同期於香港會議展覽中心舉行，涵蓋論壇、展覽、比賽、工作坊和商貿配對會議等多個環節，並邀得超過 160 位知識產權專家、國際行業領袖及創投基金等業內翹楚，探討知識產權潛力、品牌策略於各行各業的應用、創科新形勢、粵港澳大灣區、東盟，以及國際機遇，並展示超過 400 家初創企業及科創項目的產品及技術。

香港特別行政區政務司司長**陳國基**、香港貿發局主席**林建岳**博士、及中華人民共和國國家知識產權局副局長**胡文輝**今早出席**亞洲知識產權營商論壇**的開幕式並致辭。

林建岳博士在歡迎辭中表示：「香港是一個充滿創意的地方，我們的影視娛樂、音樂、時尚創意和藝術享譽全球，也匯聚科學和創新科技。根據世界知識產權組織《2024 年全球創新指數》報告顯示，『深圳 — 香港 — 廣州』在百強科技集群中連續五年排名全球第二，香港作為國際商貿及投資中心，一個自由公平的營商環境至關重要，所以我們必須致力保護知識產權。」

他續說：「『亞洲知識產權營商論壇』讓全球各地的專業人士及業界領袖聚首一堂，討論知識產權的最新發展，探索合作機遇。」

陳國基致開幕辭時表示：「我們確保香港成為區域知識產權交易領導者的策略建立在兩大關鍵支柱上：首先要完善知識產權基礎設施，我們將更新《版權條例》，並修訂註冊外觀設計制度，以滿足現今及未來需求。我們亦會提出立法修訂，以簡化知識產權訴訟程序，使法院能更有效處理此類案件。其次，我們正在培育精通知識產權的專業人才。知識產權署將與資歷架構秘書處合作，為 23 個行業製作知識產權培訓教材。知識產權署亦將推進我們為本地專利代理人引入監管安排的計劃。」

亞洲知識產權營商論壇 推動高質量增長

本屆亞洲知識產權營商論壇以「**重塑知識產權 推動成效增長**」為主題，讓環球行業領袖分享其領域範疇的精闢見解。

在「政策對話 – 重塑知識產權 推動成效增長」環節，演講嘉賓之一、世界知識產權組織副總幹事王彬穎表示：「從 2023 年全球知識產權申請量看到的啟示喜憂參半。相關數據證明了全球持續投資知識產權的意願，以及整體的創新動向；同時也提出了疑問：我們如何保持快速發展，並將逆境變成優勢？重要方法是在知識產權融資方面採取行動，特別是為高風險、高潛力的初創企業和新興技術提供融資。」

首日主題演講環節題為「知識產權引領成功之道」，由香港迪士尼樂園度假區行政總裁莫偉庭、半島商品有限公司董事總經理利棟國及小米集團知識產權許可資深總監魏娜，分享如何透過有效結合品牌、知識產權及科技，驅動企業可持續增長，開拓新商機，並提升顧客體驗。

專題探討知識產權融資潛力

下午舉行的「知識產權估值與融資」環節，探索各種知識產權估值方法，並由 Inngot 有限公司聯合創辦人及行政總裁 Martin Brassell，聯同英國匯豐銀行科技及增長貸款部門主管 Roland Emmans，以及國際評估準則理事會亞洲辦公室主任、無形資產技術總監尼古拉斯·科尼亞利迪斯（Nicolas Konialidis）共同探索知識產權作為財務管理工具的潛力。

今年亞洲知識產權營商論壇與創業日攜手合作「環球科技峰會」環節，一連兩日以專題方式全面探索人工智能為食品及農業、運動、房地產、通訊以至 Web3 等不同行業所帶來的變革及機會，及透過「初創企業戰略手冊」系列分享從建立初創到環球企業，拓展各階段的實戰資訊，為初創企業及發明家帶來真知灼見。

明天，兩大主題演講亦是論壇焦點，包括早上由 Kakao 娛樂公司劇情知識產權業務首席經理 Jake Hwang 擔任嘉賓的「知識產權新構思：內容娛樂市場」，其憑藉《金秘書為何那樣》、《社内相親》及《背著善宰跑》等知名網上小說、漫畫和動漫知識產權項目的經驗，將分享相關策略及行業前景。下午舉行的「負責任的人工智能：道德倫理與社會影響」，將由 Unconventional Ventures 創辦人劉曦曼探討涉及人工智能的道德議題。

同日下午的「IPHatch Asia - 知識權的未來新視野」，請來亞洲區的知識產權專家以及女性科技創業者，分別探討「知識產權的全新路徑：突破傳統模式的創新」以及「女性在知識產權與科技創業中的角色」議題，同時亦會啟動 IPHatch Asia 2025。

論壇的創科營商廊，匯聚來自大專院校、研發中心、初創及科技公司，超過 20 個在智慧醫療、智慧生活、人工智能和機器人、可持續發展等領域的創科項目，呈現最新「智慧城市科技」。

聚焦創新形勢 創業日引領科創企業啟航

今屆創業日以「初創夢啟航」為主題，集合來自 13 個國家及地區、超過 340 家的初創企業、發明家項目和初創支援服務，透過商貿配對會議及交流活動，全方位剖析創科趨勢。展覽帶來各式創新技術，覆蓋醫療、人工智能，和綠色科技等範疇。

其他展商包括首次參與創業日的泰國展團，由泰國皇家政府商務部旗下國際貿易促進部率領並展示 10 家重點推介初創企業，以及第二年參與創業日，由 Investment NSW 率領的澳洲展團，帶來當地綠色科技初創企業。本地方面，香港特別行政區政府數字政策辦公室亦首次在創業日設立

「**創新·香港展館**」，展示超過 30 項獲獎項目，推介本地傑出創科項目，在「**創新領航：得獎菁英對談**」環節中，得獎者分享於運用創新科技推動共融智慧生活方面的成功實踐。另外，由民政及青年事務局主辦的「**大灣區香港青年創新創業**」專題研討會，邀得「**粵港澳大灣區青年創業資助計劃**」下獲資助企業，分享在大灣區創業的經驗及成功個案。

首日舉行的「**T-Chat – 轉變、挑戰、機遇：AI 時代下初創的突圍之道**」研討會邀得 Fishburners 行政總裁、得獎創業家 **Martin Karafilis** 及知名商業顧問 Hong Kong UK Business Forum 主席 **Keith Jackson** 主講。**Martin Karafilis** 表示：「若企業想擴大規模，首先要增強實力。我通常聘請專家，透過其專業知識為企業增值。在現今人工智能時代，你可以無限擴展能力；即使某領域毫無經驗，也可透過人工智能工具，向投資者展示進入新市場、開發或使用新技術產品的能力。」

Keith Jackson 表示：「人工智能並非靈丹妙藥；企業必須選擇和針對其應用，同時學習如何利用新發展的人工智能輔助我們。此外，它不具備情商，但營商往往依靠關係，尤其當企業拓展業務至其他市場，需要具備跨文化的溝通能力。」

大會將於明天舉行與香港青年協會合辦的「**明日之星：Gen Z 創業家**」，邀得 Flindel 行政總裁 **Ugochi Owo**、OAO Limited 財務總監 **李宇軒**，以及 Mindplus AI 聯合創辦人兼行政總裁 **鄭慶霖** 分享新一代創業家如何善用科技並運用創新策略將願景轉化為現實。

環球優秀初創聚首「創業快綫：國際篇」

備受歡迎的「**創業快綫：國際篇**」亦第三度在創業日載譽回歸，選出 10 家環球優勝初創企業，優勝初創的業務範圍涉及 AR 手術導航系統、AI 英語家教、回收材料製作永續鞋履、模組化機器人座椅、氣候科技解決方案等創新領域。當中 14 間初創企業於創業日首日現身，分享其創業經驗及心得。

另外，香港貿發局與恒生銀行聯合打造的一站式平台「**InnoClub**」於今天舉行第二屆 **InnoClub 年度優秀企業頒獎典禮暨業界交流酒會**，表揚成員在創新及科技領域的卓越成就。

與亞洲知識產權營商論壇和創業日同期於 12 月 5 至 7 日假香港會議展覽中心舉行的**創意設計博覽(DesignInspire)**亦不容錯過，活動集合全球設計及創意精英、潮流品牌、協會及學院，透過一系列互動展品、設計傑作及得獎項目等，推廣頂尖創意。

圖片下載：<https://bit.ly/3ZD4Sjx>



由香港貿易發展局（香港貿發局）和香港特別行政區政府合辦的第 14 屆亞洲知識產權營商論壇，今天正式揭幕。香港特別行政區政務司司長**陳國基**致開幕辭。



香港貿易發展局主席**林建岳**博士



中華人民共和國國家知識產權局副局長**胡文輝**



世界知識產權組織副總幹事王彬穎



創業日首日「T-Chat – 轉變、挑戰、機遇：AI時代下初創的突圍之道」研討會，Fishburners 行政總裁、得獎創業家 **Martin Karafilis**（中）以及知名商業顧問 Hong Kong UK Business Forum 主席 **Keith Jackson**（左）教授擔任主講嘉賓，分享創業家在 AI 時代下應具備創新的思維模式，引領企業高速發展。



數字政策辦公室首次參與創業日，設立「創新·香港展館」，展示超過 30 項獲獎項目，並舉行「創新領航：得獎菁英對談」環節。



「創業快綫：國際篇 - 與環球得獎初創會面」集合優勝初創企業，並舉行交流活動。

博覽及論壇網頁

亞洲知識產權營商論壇：<https://bipasia.hktdc.com/tc/>

創業日：<https://portal.hktdc.com/eday/tc>

創業快綫：國際篇：<https://portal.hktdc.com/startupexpress/tc/s/start-up-express-international>

傳媒查詢

新聞界如有查詢，請聯絡：

博雅公關：

陳詠賢 電話：(852) 9518 4326

電郵：wing.chan@hillandknowlton.com

朱慧敏 電話：(852) 6816 5846

電郵：rachel.zhu@hillandknowlton.com

香港貿發局傳訊及公共事務部：

黃家欣 電話：(852) 2584 4524

電郵：katy.ky.wong@hktdc.org

張敏萱 電話：(852) 2584 4137

電郵：jane.mh.cheung@hktdc.org

香港貿發局新聞中心：<http://mediaroom.hktdc.com/tc>

香港貿易發展局簡介

[香港貿易發展局\(香港貿發局\)](#)是於 1966 年成立的法定機構，負責促進、協助和發展香港貿易。香港貿發局在世界各地設有 50 個辦事處，其中 13 個設於中國內地，致力推廣本港作為雙向環球投資及商業樞紐。香港貿發局通過舉辦國際展覽會、會議及商貿考察團，為企業(尤其是中小企)開拓內地和環球市場的機遇。香港貿發局亦通過產品雜誌、研究報告和數碼資訊平台，提供最新的市場分析和產品資訊。有關香港貿發局的其他資訊，請瀏覽 www.hktdc.com/aboutus/tc。請關注我們的

 @香港貿發局  @香港貿發局時尚生活  @香港商貿通  香港貿發局  請訂閱香港貿發局 